

52-Й ЧЕМПИОНАТ СССР
(высшая лига, первый круг)

25 МАРТА
НАЧАЛО
В 17 ЧАСОВ



футбол футбол

1989

"ТОРПЕДО"
(Москва)

"СПАРТАК"
(Москва)

С НОВЫМ ГОДОМ, УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Да, в общем-

то для любителей футбола ровно полмесяца тому назад наступил "новый год", а если строго — 52-й чемпионат СССР, с чем вас всех и поздравляет футбольный клуб "Торпедо" и дирекция нашего стадиона.

Каждый год перед началом футбольного сезона специалисты футбола, обозреватели говорят о том, что грядущий сезон будет насыщен интересными событиями, будто предыдущий страдал от их недостатка. В том, собственно, одна из причин великой популярности футбола, что он всегда, во все времена полон событий. Вот уже, к примеру, стали проводиться чемпионаты мира по мини-футболу, который еще совсем недавно был эдаким развлечением, разминкой футболистов перед очередным чемпионатом. В футболе, официально соревнуясь, уже играют женщины. Футболу оказалось мало иметь чемпионат мира для взрослых игроков, и теперь уже под флагом ФИФА соревнуются совсем еще "зеленые" юнцы. Да и на отдельных континентах международный футбольный календарь давно уже вышел за рамки только лишь взрослых чемпионатов.

Что же сулит нам нынешний сезон? Прежде всего, за путевку на финальную часть чемпионата мира (она состоится в будущем году на стадионах Италии) продолжит борьбу первая сборная команда СССР (четыре дня тому назад она проводила контрольную игру против чемпионов Европы, голландцев на их поле). Помимо главного события — чемпионата страны, примерно через месяц будет продолжен розыгрыш Кубка СССР 1988/89 года. Здесь уместно, видимо, напомнить о том, кто вышел в четвертьфиналы этого соревнования. В кубковой сетке команды расположились так (сверху — вниз) — "Спартак" (Москва) — "Динамо" (Тбилиси), их матч состоится в столице Грузии 28 апреля, "Днепр" — "Динамо" (Минск), "Торпедо" (Москва) — "Шахтер", "Динамо" (Киев) — "Торпедо" (Кутаиси). Три последние встречи пройдут 29 апреля на полях команд, указанных первыми в парах. В мае, еще до окончания кубковых баталий 1988/89 года, стартует следующий кубковый турнир — 1989/90 года. Не будем забывать и о начавшемся очередном молодежном первенстве Европы, в котором, скажем честно, мы несколько соскучились по успеху нашей сборной. В этом соревновании молодежная команда СССР (тренеры — В.Родионов и Л.Пахомов) в нынешнем году проведет пять отборочных матчей (первый — 25 апреля с командой ГДР) и в случае успеха, выступит в четвертьфинале, который состоится уже в будущем году.

Осенью клубы — лауреаты предыдущего сезона, а также обладатель Кубка страны 1988/89 года, вступят в борьбу за европейские кубки. И как тут не вспомнить, сколь бледным оказалось выступление наших команд на европейской арене в прошлом году, как дружно они опровергли в футболе правило — "сильные клубы — сильная сборная". Память — память, но хочется верить, что в нынешнем старте наши команды вернут прошлогодний "долг", порадуют нас хорошей игрой.

Интересным обещает стать празднование юбилея — 60-летия нашего легендарного вратаря Льва Ивановича Яшина, в августе, в Москве.

И все-таки, сколь бы привлекательны ни были международные встречи, товарищеские и официальные, для истинного любителя футбола был и остается главным чемпионат страны. Его третий тур, начавшийся позавчера встречей "Зенита" с "Шахтером", продолжается сегодня матчами в пяти городах страны, а завершится завтра еще двумя играми, из которых одна — в Киеве, между динамовцами и чемпионом страны "Днепром", представляет несомненный интерес.

На нашем стадионе вы станете сегодня свидетелями игры давних соперников — московских команд "Торпедо" и "Спартак".

А СКАЗАНО БЫЛО НЕ ВСЕ . . .

Московские спартаковцы получили

широкую прессу в паузе между сезоном нынешним и прошлогодним. Впрочем, вернее будет сказать, что широта эта была связана с конфликтом, возникшим в связи с освобождением К.И.Бескова от обязанностей главного тренера команды. Чего только ни прочитали любители футбола на страницах газет! То оказывалось, что команда и знать не знала о том, что освобожден главный тренер, то выяснилось вдруг, что кое-кто знал. Дальше — больше: дошло до того, что дескать главного тренера освободили от работы юридически неверно (хотя достаточно хорошо из-

вестно, что нынче людей пенсионного возраста можно освобождать от работы и без формальных поводов, и без формальных согласований).

И вот, суммируя все сказанное (пусть порой во многом противоречащее одно — другому), приходишь к выводу, что "история" эта осталась недосказанной. Что в ней стало абсолютно ясно? Думается, что только одно: тренера, добившегося столь значительных результатов, приглашавшегося даже, если вспомнить, к руководству (пусть и в значительной мере символическому) сборной Европы, следовало проводить на заслуженный отдых торжественно и красиво. Это — аксиома, но она не была соблюдена. Жаль. Но вот глубинная причина конфликта осталась за кадром. Не могло же быть на самом деле так, скажем, что некоторым руководителям клуба захотелось расстаться с тренером и они сделали это вопреки мнению команды или, к примеру, большинства коллектива. Поверить в это было бы наивностью. И возникло у людей подозрение что возражавших по поводу освобождения тренера в коллективе этом либо не было вовсе, либо они составляли абсолютное... меньшинство. Возникло подозрение, что не все было гладко у Константина Ивановича не только во взаимоотношениях с Николаем Петровичем Старостиным (об этом, собственно, говорилось в открытую), но и во... Впрочем, это лишь подозрение. Но если представить себе, что оно справедливо, то лучше было бы также четко и рассказать, как и о всем другом, о чем нам поведали средства массовой информации. Ибо никакие самые выдающиеся заслуги тренера не могут оправдать даже самых незначительных отклонений от общепринятых норм. Вот к такому, несколько "туманному" выводу приходишь, коль гласность коснулась этого конфликта далеко не в полной мере.

А завершить эту тему хочется небольшой информацией из еженедельника "Спортивная неделя Ленинграда" от 2 марта, в которой рассказано, что Константин Иванович приезжал в Ленинград на просмотр контрольных игр команды "Кировец". В этой информации, в частности, говорится: "Пока рано говорить о том, как сложатся взаимоотношения известного тренера и новичка второй лиги. У руководства объединения есть лишь предварительная договоренность с К.И.Бесковым о том, что он еще раз посмотрит команду в деле". Не будем и мы делать из этого факта далеко идущие выводы.

Ну, а сам "Спартак", как отразился конфликт на нем? Отвечать на этот вопрос, когда позади всего только два тура чемпионата страны, преждевременно. Напомним, что руководит командой теперь ю избранный Олег Иванович Романцев, игрок которого, вроде бы, и не так уж давно любовались не только поклонники "Спартака". Сам о себе новый главный тренер спартаковцев уже сказал, что он — максималист. И ясно, в связи с этим, что максимализма он будет требовать и от игроков команды, максимализма, в первую очередь, в реализации претензий на самый высокий результат.

По традиции вспомним об изменениях, произошедших в "списке" сотрудников коллектива.. По-разному можно относиться к тому, что в команде появились Черчесов, Базулов, Прудников и Морозов: одни расценивают это как нарушение инструкции о переходах, дескать сразу четверо — из команд высшей лиги. Другие не видят в этом ничего особенного: ведь все четверо вернулись в команду, в которой уже выступали. В разной степени, видимо, правы и неправы и те, и другие. То, что все четверо играли в прошлом в "Спартаке", — факт. Но вот термин "вернулись" в данном случае не совсем приемлем, поскольку в футболе его всегда использовали в ситуациях, когда футболист возвращался после службы в Советской Армии (читай в скобках — после выступления в той или иной армейской команде). К перечисленным же футболистам это не относится.

Ну, а кого из тех, кто вложил свою лепту в игру команды в прошлом году, нет нынче в заявочном списке? Кроме перешедших на профессиональные "хлеба" Р.Дасаева и В.Хидиятуллина, таких немного. Это — Пчельников, Суров и Митин. Конечно, определенные проблемы могут возникнуть в связи с предстоящим отъездом во Францию А.Бубнова, однако в целом, думается, команда укомплектована неплохо. Впрочем, в одном из интервью О.И.Романцев посетовал на то, что ему не удалось пригласить нескольких игроков среднего возраста. Что ж, тренеру, естественно, виднее.

Так или иначе, но уже в первом же туре нынешнего чемпионата в основном составе появился абсолютный новичок — защитник Василий Кульков, тяготеющий, как показалось, к участию в атакующих действиях: Нет, видимо, необходимости делать далеко идущие выводы по первому матчу, проведенному спартаковцами в своей, столь популярной у любителей футбола манере, на высоком игровом тонусе. Не умалая заслуг команды, признаем, что ее соперник — "Жальгирис" из Вильнюса выглядел чрезвычайно слабо, оставил впечатление команды, впервые в жизни вышедшей на искусственный газон.

Текст этой программы готовился до того, как были сыграны матчи второго тура. Ну, а сегодня спартаковцы впервые в нынешнем году выходят на официальную встречу на нормальный газон. Посмотрим, как скажется этот переход.

ПЕРВЫЙ ШАГ СДЕЛАН.

Автозаводские футболисты 19 января пережили радостное событие: в этот день в заводском Дворце культуры им были вручены бронзовые медали — награды за 3 место, занятое в 51-м чемпионате СССР. Однако еще первого декабря прошлого года, на собрании команды перед уходом в отпуск, ее главный тренер Валентин Козьмич Иванов, оценивая итоги выступления в прошлом году, очень точно определил, что кроме занятого места главным является содержание игры. А вот в нем-то, как подчеркнул руководитель команды, лишь наметились позитивные качественные сдвиги:

"Успех пришел к нам и благодаря повышению игровой дисциплины", — сказал, в частности, Валентин Козьмич. А насколько справедлив этот вывод можно судить и по объективным показателям: в прошлом году команда потеряла на своем поле всего одно (!) очко из 30 возможных. И как знать, будь торпедовцы чуть-чуть поудачливей в выездных встречах, глядишь, могли бы побороться и за "золото". Но все это теперь — в прошлом, а нынче команды высшей лиги пишут своей игрой новую главу книги, название которой "Чемпионаты СССР по футболу". Главу номер "52".

Коль скоро здесь упомянут главный тренер автозаводцев, следует поздравить его с присвоением высшего звания "Заслуженный тренер СССР". В этом качестве сегодня он впервые выводит команду на поле нашего стадиона. Скрупулезные статистики, скорей всего, подсчитают точно, но вот есть подозрение, что в мире футбола найдется немногих тренеров, которые, если считать с момента, когда они впервые надели майку клуба, трудились бы в нем 36 лет. А именно столько лет прошло уже как стал торпедовцем Валентин Иванов (не будем брать во внимание те полтора года, в течение которых он занимался в Высшей школе тренеров). И еще (по секрету!). В тот день, когда харьковский "Металлист" покинул "по собственному желанию" его главный тренер Е. Лемешко, Валентин Козьмич Иванов стал самым старшим главным тренером в высшей лиге. Вот так бежит время: еще, кажется, не так уж давно Валентин Иванов, раскинув руки в стороны готовился сделать хитрую передачу мяча Эдуарду Стрельцову, либо четко "щечкой" положить мяч в ворота соперников, и вот уже — самый старший среди главных тренеров . . .

Возвратимся, однако, в команду. Какие изменения произошли в ее составе в период межсезонья? Вспомним, что как и в "Спартаке", есть теперь у торпедовцев свой профессионал: после 12 сезонов службы верой и правдой своей команде ее капитан Сергей Пригода уехал по контракту в шведский клуб "Эстер" (хотя формально он уже второй торпедовец, выступающий за рубежом, после Сергея Шавло). Нет уже в составе и экс-капитана автозаводцев Виктора Круглова, закончившего активные выступления.

Список пополнивших состав команды не включает в себя "громких" имен, но в нем все-таки семь фамилий. Это вратари — В. Пчельников (из "Спартака") и Д. Гуленков из подмосковного "Зоркого", защитники — А. Афанасьев (из ЦСКА), М. Соловьев (из ЦСКА-2) и С. Макеев (из "Зоркого"), игроки середины поля — Е. Княжев (воспитанник новороссийского футбола, игравший в Ростове-на-Дону) и Г. Филимонов из Липецка. Для порядка вспомним, что еще в прошлом году команду покинули А. Еременко, В. Кобзев и С. Бодак, нынче "призван" в Советскую Армию второй вратарь А. Гутеев.

Бронзовых медалей чемпионата страны 1988 года были удостоены 15 торпедовцев. Неодинаков был, однако, вклад каждого из них в успех команды, и есть, вероятно, смысл вспомнить лепту каждого из этих полутора десятков игроков. Во всех 30 матчах сыграл только один С.Агашков — полностью 23 игры и 7 неполных; далее идут: В.Роговской — 29 полных игр, победивший в конкурсе на звание лучшего дебютанта сезона, проводимом журналом "Спортивные игры"; О.Ширинбеков — 29 игр (28 полных), А.Полукаров — 29(25), В.Гречнев — 29 (20), Г.Гришин — 27 (12); В.Сарычев — 26(25), В.Ковач — 28 (22), Н.Савичев — 25 (23), С.Жуков — 19 (10), Н.Писарев — 19 (9), А.Рудаков — 18 (8), Ю.Савичев — 17 (11), С.Пригода — 15 (12), А.Гицелов — 13 (7).

Понятно, что ни одним лишь количеством сыгранных матчей определяется вклад игрока в достижения команды. И тем не менее, приведенные цифры объективно отражают степень участия футболистов в деятельности команды, раскрывают в какой-то мере и проблемы, возникшие в ходе сезона. Ну, к примеру, ясно, скажем, что не будь у них травм и болезней, Пригода, Рудаков и Ю.Савичев имели бы куда более высокие показатели в приведенном списке (что, конечно, снизило бы трудовой вклад у их товарищей). Кстати, длительные перерывы в игре этих трех футболистов в большой мере отразились и на конечных результатах в ряде матчей.

Несколько слов — о торпедовских резервах. Как отметил на уже упомянутом здесь предотпускном собрании команды В.К.Иванов, дублеры "Торпедо", занявшие в прошлом году высокое 4 место, мужают все-таки медленно. Вот и нынче тренеры команды пока не доверяют места в основном составе воспитанникам торпедовской школы. И здесь многое, конечно, зависит от самих ребят: ведь точно также, как и они, когда-то показали себя в дубле братья Савичевы и Писарев. Правда, здесь же надо честно признать, что столь небольшая отдача от резервного состава за последние годы радовать не может. Есть над чем подумать молодым торпедовцам и их тренерам.

ДО ЮБИЛЕЯ — РУКОЙ ПОДАТЬ

Сегодня автозаводцы и спартаковцы проводят между собой 89-ю встречу чемпионатов страны. Стало быть, во втором круге в истории игр этих команд будет проведен своего рода юбилейный матч. Пока же на счету торпедовцев — 31 победа, у спартаковцев — 28, в 29 случаях команды поделили очки поровну, а счет мячей — 134:129 в пользу "Торпедо".

В полувековой истории встреч земляков можно выделить два последних десятилетия, характеризующихся тем, что поочередно каждая из команд практически никак не могла одолеть другую. Конкретно же это выглядело так. Со второго круга чемпионата страны 1970 года по 1979-й год включительно, в 17 матчах (в 1977 году "Спартак" играл в первой лиге) торпедовцы победили 10 раз, 7 игр завершились вничью, а общий счет мячей — 29:11 в пользу "Торпедо". В следующих 17 матчах "Спартак" одержал 11 побед, "Торпедо" — одну, 5 закончились вничью, соотношение мячей — 30:8 в пользу спартаковцев. А по-другому, если считать очки, то обе команды набрали их по 27 из 34 возможных.

Во втором круге прошлогоднего чемпионата, в матче на поле нашего стадиона автозаводцы победили 2:0 (голы забил Ю.Савичев). Как-то сложится начавшаяся этой игрой новая серия встреч?

X X X

УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Сегодня торпедовец Николай Савичев проводит 100 встречу в рамках чемпионатов СССР. От вашего имени и по поручению команд-участниц сегодняшней встречи поздравляем Николая, верим, что впереди у него еще не одна сотня игр в высшей лиге нашего футбола.

СОСТАВЫ КОМАНД

"ТОРПЕДО"

Валерий САРЫЧЕВ
 Владимир ПЧЕЛЬНИКОВ
 Михаил СОЛОВЬЕВ
 Валентин КОВАЧ
 Вадим РОГОВСКОЙ
 Юрий САВИЧЕВ
 Сергей АГАШКОВ
 Владимир ГРЕЧНЕВ
 Сергей ЖУКОВ
 Николай САВИЧЕВ
 Олег ШИРИНБЕКОВ
 Александр ГИЦЕЛОВ
 Геннадий ГРИШИН
 Николай ПИСАРЕВ
 Андрей РУДАКОВ
 Андрей АФАНАСЬЕВ

Капитан команды — Ю. Савичев
 Начальник команды — Ю. Золотов
 Главный тренер — В. Иванов
 Тренеры — В. Юрин
 В. Никонов
 Е. Скоморохов

"СПАРТАК"

Станислав ЧЕРЧЕСОВ
 Алексей ПРУДНИКОВ
 Сергей БАЗУЛЕВ
 Александр БУБНОВ
 Геннадий МОРОЗОВ
 Василий КУЛЬКОВ
 Евгений КУЗНЕЦОВ
 Александр МОСТОВОЙ
 Виктор ПАСУЛЬКО
 Федор ЧЕРЕНКОВ
 Олег КУЖЛЕВ
 Сергей РОДИОНОВ
 Валерий ШМАРОВ
 Сергей НОВИКОВ
 Юрий СУСЛОПАРОВ
 Андрей ИВАНОВ

Капитан команды — Ф. Черенков
 Начальник команды — Н. Старостин
 Главный тренер — О. Романцев
 Тренеры — Ф. Новиков
 В. Зернов
 А. Святкин



Матч проводит судейская бригада в составе: судья в поле — судья международной категории Валерий Бутенко, судьи на линиях — судья международной категории Сергей Хусаинов и судья республиканской категории Владимир Овчинников (вся бригада — из Москвы). Инспектор матча — начальник отдела футбола ВСДФСО профсоюзов Анатолий Граховский.

**Очередной матч на нашем стадионе состоится 30 марта.
 Встретятся — "Торпедо" (Москва) — "Динамо" (Тбилиси).
 Начало в 18 час. 30 мин.**